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8 таблиць, 44 використаних джерел. 

Метою роботи було вивчення фітофторозу томатів, вивчення шкідливості 

гриба Phytophthora infestans (Mont.) de Bary, та умов його розвитку в 

фермерському господарстві Бойка Дмитра Олексійовича.  

Для цього було проведено дослідження на території господарстка з 

вирощування томатів та розвитку на них Ph. infestans. Підчас якого було 

пороведено оприскування біологічним та хімічним фунгіцидами.  

Було вивчено стійкість вирощуваних сортів до фітофторозу; прояви 

хвороби в умовах фермерського господарства; вплив фунгіцидів на розвиток 

хвороби. Також було досліджено як впливає ступінь ураження на отриманий 

урожай з однієї рослини. 
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ВСТУП 

Помідор (томат) - рослина родини Пасльонових – овочева культура з 

високим врожаєм, її плоди містять багато вітамінів, мінеральних солей і 

органічних кислот. Томат використовуються у свіжому, засоленому, 

маринованому вигляді і в кулінарії. Близько половини врожаю помідорів 

перероблюють на соки, пюре, заливки до консервів. Помідори дуже важлива 

культура в овочівництві. Помідори є однією з головних овочевих культур в 

Україні, що дає третину валового збору овочів. Нові гібриди та сорти томатів 

можуть мати врожайність до 100 т/га. 

Фітофтороз, або бура гниль є однією з найпоширеніших і небезпечних 

хвороб томата (Lycopersicum esculentum) та картоплі (Solanum tuberosum) [196]. 

Її збудник – Phytophthora infestans (Mont.) de Bary (гетероталічний гриб класу 

ооміцетів) – уражує вегетативні та генеративні органи рослин на всіх етапах їх 

онтогенезу. Щорічні втрати врожаю від цього захворювання становлять 10–50 

%, а в роки епіфітотій – 100 % [134]. 

Протягом ХХ століття розроблено чимало заходів захисту від фітофторозу, 
до яких передусім належать застосування хімічних засобів та впровадження 
стійких сортів. Однак створення останніх значною мірою ускладнюється 
появою нових фізіологічних рас патогену, а ефективність хімічних засобів 
захисту знижується внаслідок виникнення толерантних до них форм гриба. 

Причиною високої варіабельності Ph. infestans є суттєві зміни, що 
відбуваються у складі та властивостях його популяцій внаслідок міграції нових 
генотипів і появи статевого процесу в циклі розвитку гриба [197]. Тому знання 
біології та екології збудника фітофторозу на рівні місцевих популяцій 
дозволить виявити його реальні властивості й на основі цього створити 
ефективні екологічно безпечні та економічно доцільні системи захисту. 

В останні роки популяційні дослідження Ph. infestans є приоритетними. 
Створюються міжнародні фонди і програми, які підтримують цей напрямок, 
розширюються комп’ютерні бази даних, що містять характеристики популяцій 
Ph. infestans різних регіонів світу [190]. Це дає можливість з’ясувати 
мікроеволюційні зміни патогену, їх причини та механізми.  
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Аналіз літературних джерел свідчить, що дослідження фітофторозу в 
Україні в більшості присвячені висвітленню питань його поширеності та 
шкодочинності, вивченню стійкості сортів і розробці заходів щодо обмеження 
розвитку хвороби. Дослідження ж біолого-екологічних особливостей збудника 
фітофторозу та структури його популяцій є дуже обмеженими.  

Мета і задачі досліджень. Метою роботи було вивчення фітофторозу 
помідор, вивчення шкідливості, умови розвитку в умовах Фермерського 
Господарства Бойка Дмитра Олексійовича. Для досягнення поставленої мети 
вирішували такі задачі: 

- визначити особливості розвиток фітофторозу томата в умовах 
Фермерського Господарства Бойка Дмитра Олексійовича; 

- визначити шкідливість фітофторозутоматів; 

- дослідити імунологічну оцінку сортів які вирощують в умовах 
Фермерського Господарства Бойка Дмитра Олексійовича.; 

- визначити технічну ефективність фунгіцидів в обмеженні розвитку Ph. 
infestans на помідорах.; 

Об’єкт дослідження. Розвиток та шкідливість фітофторозу томаті залежно 
від особливостей сорту, обробна фунгіцидами, погодні умови. 

Предмет дослідження. Збудник фітофторозу томатів (Phytophtora infestans), 
хімічні та біологічні засоби захисту. 

Методи дослідження. Були використані такі методи: польовий – його 
використовують для обліку ураженості рослин фітофторозом, вивчення 
агрокліматичних факторів. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Народногосподарське занчення помідорів 
 

Помідори є високоврожайною овочевою культурою, її ягоди багаті 
вітамінами, органічними солями і мінеральними солями. Має високі смакові 
якості, використовується в свіжому вигляді та для переробки. Близько 
половини томатів переробляють на соки та пюре. 

 

1.2. Історія вивчення фітофторозу 

 

Фітофтороз, збудником якого є гетероталічний ооміцет Phytophthora  
infestans (Mont.) de Bary, на томаті вперше був зареєстрований у Франції в 1847 
р. [28], через два роки після виявлення його на картоплі [46]. Довгий час 
картопля вважалась основним господарем паразита і навіть при виявленні на 
томаті його називали “картопляним грибком”. 

За більш розповсюдженою думкою [13] фітофтороз був завезений в 
Бельгію із США разом із насіннєвою картоплею в 1844 р. Хвороба не принесла 
серйозних втрат, але згодом швидко розповсюдилась по всьому континенту. І 
хоча з кожним роком шкодочинність фітофторозу дедалі зростала, в державних 
масштабах це не мало великого значення, аж доки не спричинилась 
катастрофічна панфітотія 1846-1847 рр., яка окрім Бельгії охопила більшість 
країн Європи [31]. 

За кілька наступних десятиліть фітофтороз широко розповсюдився в 
Європі, Америці, Азії, Африці, Австралії та Новій Зеландії [14; 28; 30; 31; 32] і 
на сьогоднішній день він уражує культуру томата майже у всіх країнах світу 
[13; 19; 24].  

На території СРСР фітофтороз томата вперше був виявлений у 1897 р. в 
середньоєвропейській частині країни та на кавказі. Потім його знаходили в 
різних регіонах СРСР, у тому числі в 1912–1916 рр. і на Україні [10], хоча, як 
захворювання картоплі, фітофтороз в Україні відомий з 1853 року [126].  
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Перша епіфітотія фітофторозу томата зареєстрована в 1946 р. в США. Вона 
охопила Атлантичне узбережжя від Флориди до Нової Англії, розповсюдилась 
на північ до штату Мінесота та на південь до штату Техас. Втрати, спричинені 
хворобою, склали близько 40 млн. доларів. Пізніше про виникнення епіфітотій 
фітофторозу на томаті та значні втрати врожаю повідомлялось з Аргентини 
(1959), Югославії (1970), Німеччини (1970), Польщі (1969), Єгипту (1960) [29].  

В 1972 р. Балашова Н.Н. повідомляє про тенденцію до більш частого 
виникнення епіфітотій хвороби і в СРСР, головним чином в південних регіонах 
України, Краснодарського краю та Молдавії. На території колишнього СРСР (в 
Молдавії, Литві, Білорусії, Латвії, Західному Сибіру, Закавказзі, Україні та ін.) 
втрати врожаю томата від фітофторозу щорічно складали 10–50 %, а в 
епіфітотійні роки – 80–100 % [29].  

В літературі [46; 13] наводяться дані про три важливих етапи, пов’язаних з 
різкою зміною економічного значення фітофторозу майже одночасно в багатьох 
країнах світу. Першим етапом слід вважати найсильнішу епіфітотію 
фітофторозу картоплі, що спалахнула у 1846 році в більшості країн центральної 
та західної Європи. Особливо постраждало населення Ірландії, яке в результаті 
епіфітотії зменшилось наполовину (з 8 до 4 млн.). Два мільйони ірландців, для 
яких картопля була основним продуктом харчування, загинули в результаті 
голодної смерті та епідемій інфекційних захворювань, і ще стільки ж вимушені 
були емігрувати за кордон [24; 13]. 

Другий етап ознаменувався тим, що фітофтороз став економічно важливим 
захворюванням томату. Не дивлячись на те, що можливість  розвитку хвороби 
на цій культурі прогнозувалась дуже давно, шкідливі спалахи її вперше були 
відмічені лише в 40-х рр. [22], а на території колишнього СРСР – в 60-х роках 
ХХ століття [5].  

Третій етап (початок 80-х років) пов’язують з набуттям патогеном 
здатності викликати на картоплі та томаті більш ранні спалахи хвороби, що 
супроводжувались значним ураженням стебел [19; 20; 23]. 

 

1.3. Поширення і шкідливість фітофторозу 

 

Справжнім бичем насаджень томата фітофтороз став з другої половини ХХ 
сторіччя в зв’язку із збільшенням площ під основними культурними рослинами 
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родини пасльонових, поширенням площ захищеного ґрунту, а також широким 
використанням меліорації ґрунтів та інших форм інтенсифікації 
сільськогосподарського виробництва [29]. Досить довгий час фітофтороз 
томата був поширений у Західних областях України, де кліматичні умови є 
більш сприятливими для розвитку збудника захворювання, але на сьогоднішній 
день фітофтороз є значною проблемою для всіх регіонів України [11], що 
пов’язано з високою пластичністю та пристосованістю патогену до зовнішніх 
умов [21]. 

Phytophthora infestans паразитує на рослинах родини Solanaceae [13], 
представниках родів Anthocercis, Datura, Hyoscyamus, Lycium, Lycopersicon, 

Petunia, Physalis, Salpiglossis, Schizanthus, Solanum 
[82]. В Україні, крім томата та картоплі, він 
спостерігався також на баклажані [13]. 

Фітофторозом уражуються листя, стебла та плоди 
томата. Шкодочинність його виявляється в зменшенні 
асиміляційної поверхні листя, внаслідок чого 
порушуються утворення і накопичення поживних 
речовин у рослині, а уражені плоди швидко 
загнивають. При сильному ураженні останніх врожай 
знижується на 70–80 %, а в роки епіфітотій 
втрачається цілком. Крім того, навіть у частково 
уражених фітофторозом плодах знижуються посівні 
якості насіння [13], кількість сухої речовини, вміст 
цукрів, органічних кислот та вітаміну С [11].  

За сприятливих умов через 3–4 дні після 
зараження на листках утворюються бурі або кольору м’ятої зелені плями, 
розташовані переважно по краю пластинки. У вологу погоду нижня поверхня 
плям, по контуру чи цілком,  вкривається тонким білим або світло-сірим 
нальотом грибниці (рис. 1.1). Спороношення Ph. infestans являє собою 
спорангієносці з спорангіями, що пучками виходять переважно з продихів 
листка. Плями швидко зливаються, уражені листки чорніють і загнивають [5]. 
Деякі дослідники [29] відмічали спороношення патогену на листках томата без 
утворення некротичних плям. 

На стеблах спостерігаються великі, витягнуті вздовж темно-бурі смужки 
або плями. Спороношення на стеблах відсутнє [26], але деякі дослідники 
відмічали його за тривалої 100 %-вої вологості повітря [16]. На суцвіттях 
фітофтороз проявляється почорнінням та засиханням квітконосу, квітконіжок 

Рис. 1.1. Уражене фіто-

фторозом листя томата із 

спороношенням Ph. Infestans 

(за Fry, 1999) 
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та чашолистків [81]. Уражені плоди вкриваються темно-бурими плямами з 
нерівною поверхнею, твердими на дотик, часто заглибленими в плід. При 
ранньому ураженні останні набувають спотвореної форми. За умов високої 
вологості повітря та помірних температур хворі плоди вкриваються пухнастим 
білим нальотом грибниці (рис. 1.2). Дорожкін Н.А. [29] відмічає велику 
різноманітність симптомів фітофторозу на плодах: залежно від прояву він 
виявив концентричну, кільцеподібну, маслянисту, зморшкувату, облямовану та 

інші форми, а також ураження типу “оленяче око”.  

Здатність Ph. infestans до ураження усіх органів 
рослин, короткий інкубаційний період та висока 
пластичність щодо умов зовнішнього середовища 
призводять до того, що поодиноке зараження дуже 
швидко дає кілька десятків тисяч спорангіїв, які, в 
свою чергу, проростають ще 4–16 зооспорами, знову 
готовими до зараження. Все це зумовлює вибуховий, 
лавиноподібний характер розвитку захворювання, яке, 
після змикання рослин в рядках, за сприятливих умов 
може за кілька днів перерости в епіфітотію або навіть в 
панфітотію [36; 19]. 

Отже, поширення, шкодочинність, а також 
особливості прояву та розвитку фітофторозу залежать від погодно-кліматичних 
умов, які в певній мірі зумовлюються зоною вирощування культури [26; 23]. 
Інформація щодо цього чинника для України є дуже обмеженою, а в зоні 
Північного Степу України подібні дослідження раніше взагалі не проводились. 

 

1.4. Зовнішні симптоми проявлення 

 

Перші ознаки фітофторозу звичайно виявляли на нижньому листі томата у 
вигляді невеликих розпливчастих плям бурого кольору, облямованих світло-
зеленою зоною. Плями були розташовані переважно по краю листків і за 
підвищеної вологості та помірно теплої температури швидко 
розповсюджувались по всій листковій пластинці. Такий характер ураження 
листя є звичайним і описаний в численних роботах [5; 13; 117; 251; 328]. При 
інтенсивному розвитку захворювання, ураження з листової пластинки у вигляді 

Рис. 1.2. Уражені фіто-

фторозом стебла та плоди  

томата (за Fry, 1999) 
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безперервних поздовжніх коричневих смуг розповсюджувалось на головну 
жилку та черешок листка.  

На нижній стороні листків спостерігали легкий павутинний наліт міцелію, 
по наявності якого можна безпомилково визначити хворобу – серед численних 
захворювань пасльонових, що проявляються у вигляді плям, тільки фітофтороз 
викликає появу міцеліального нальоту [Попкова, 1972]. При розвитку 
захворювання в умовах чергування нічних рясних рос з сухою жаркою погодою 
протягом дня, виявити наліт міцелію вдень не вдавалось. Точний діагноз 
хвороби в цьому випадку встановлювали після витримування уражених листків 
у вологій камері, де через добу з’являвся наліт гриба (рис. 3.2). В рідких 
випадках спороношення патогену виявляли на зовнішньо здорових листках. 
Можливо це пояснюється зниженою чутливістю рослини до ураження [24; 29].  

Відмічено, що ураження стебел починалось від листкових пазух або 
верхівок пагонів. В цих місцях спочатку з’являлись невеликі темні мокнучі 
плями, які за умов високій вологості швидко збільшувались і охоплювали 
стебло в межах до 29 см вигляді коричневих смуг (рис. 3.3). Уражувались 
головним чином молоді стебла, при цьому спороношення Ph. infestans на 
стеблах в природних умовах не спостерігали. Більшість дослідників також 
вказують на відсутність спороношення патогену на уражених стеблах [26; 29; 
335], але деякі автори відмічали його при тривалій 100 % вологості повітря 
[227].  

Картина розвитку фітофторозу в полі змінювалась в залежності від 
метеорологічних умов. При тривалій теплій та вологій погоді спостерігали 
інтенсивний розвиток хвороби, коли всього за 2–3 дні уражене листя томата 
перетворювалось на темну гниючу масу. На уражених фітофторозом стеблах 
томата спороношення не виявлялось навіть після витримування їх у вологій 
камері. При наставанні сухої погоди розповсюдження плям проходило значно 
повільніше і тільки за наявності рясних рос. Якщо ж останні були відсутні, то 
хвороба поступово затухала. Коричневі плями на листках зморщувались, 
підсихали, робились тендітними і часто викришувались. Уражені черешки та 
стебла надламувались, внаслідок чого уражене листя на них підсихало.  

Одночасно спостерігали інтенсивне наростання нового листя і поступове 
набуття насадженнями томата зеленого кольору. 

На уражених плодах спостерігали плями неправильної форми від світло- 
до темно-коричневого кольору, часом вдавлені у плід.  
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При появі хвороби на листі та стеблах ураження плодів починалось, 
головним чином, з базальної сторони (близько 80 %). В тому випадку, коли 
захворювання починалось з плодів, вони уражувались переважно з бокової 
сторони (близько 70 %) та верхівки (25 %).  

За результатами наших спостережень, у 80 % плодів ураження відбувалось 
в місці прикріплення плодоніжки і швидко розповсюджувалось по поверхні 
плоду (рис. 3.4 – а). На межі ураженої і здорової тканин плями мали більш 
світлий колір і часом крапчасте розташування. Спочатку уражені тканини 
плодів були твердими, а потім, після розвитку в них вторинної бактеріальної 
інфекції, розм’якшувались і загнивали (див. рис. 3.3). У вологу погоду або після 
витримування плодів у вологій камері, плями вкривались нещільним нальотом 
міцелію збудника захворювання (див. рис. 3.4 – б). 

Таким чином, в умовах України фітофторозом уражуються листки, стебла 
та плоди томата. Ураження починається з нижнього ярусу листків і 
розповсюджується на стебла плоди та верхні листки. Спороутворення відмічено 
тільки на уражених листках і плодах. Останні уражуються переважно з 
базальної сторони. 

 

1.5. Біологічні особливості збудника фітофторозу 

 

Незважаючи на те, що фітофтороз з’явився в Європі ще наприкінці 40-х 
років ХІХ ст. [280], а за деякими даними в 30-х роках ХІХ ст. [24; 29], причину 
цього захворювання довго не вдавалось з’ясувати. Тільки в 1861 р. німецький 
вчений A. De Bary встановив інфекційну природу фітофторозу, а в подальшому 
визначив систематичне положення збудника захворювання, вивчив особливості 
його біології та життєвий цикл [142–145]. У 1876 р. він же першим застосував 
вираз Phytophthora (“рослинний руйнівник”), коли описав збудника пізньої 
гнилі (late blight) картоплі – Phytophthora infestans, як біологічний вид нового 
роду Phytophthora [345]. 

З того часу вивченням Phytophthora infestans (Mont.) de Bary займались 
численні дослідники багатьох країн світу, однак дослідження А. де Барі не 
втратили свого значення і складають основу наших знань про збудника цього 
сумнозвісного захворювання. 
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Систематичне положення. Перші спроби щодо з’ясування природи і 
систематичного положення Phytophthora infestans були зроблені у 1842 р. 
Мартіусом М. (127). На основі своїх спостережень автор вперше зробив 
висновок про те, що “картопляна хвороба” зумовлена паразитуванням якогось 
грибка, всупереч домінуючої на той час думки, що причиною хвороби є певні 
кліматичні умови європейського континенту. Вперше “картопляний грибок” 
був описаний у 1845 р. французьким дослідником Montagne С. [272] як вид 
Botrytis infestans Mont. і віднесений до роду Botrytis. В період з 1845 до 1876 р. 
збудник фітофторозу був описаний рядом дослідників під різними видовими 
назвами (Botrytis vastatrix Lib. (1845), Botrytis solani Harting (1846), Botrytis 
fallax Desm. (1846), Peronospora infestans (Mont.) Casp. (1854), Peronospora 
devastatrix (Lib.) Casp. (1855)) [82].  

Пізніше систематичне положення Botrytis infestans Mont. було 
переглянуто. А. de Bary довів, що біологічні особливості та життєвий цикл 
збудника фітофторозу картоплі потребують виділення його в окремий рід, який 
було названо Phytophthora. Патоген отримав видову назву Phytophthora infestans 
(Mont.) de Bary, а рід Phytophthora він відніс до порядку Peronosporales класу 
Phycomycetes [144]. Правильність виділення роду Phytophthora пізніше було 
підтверджено відкриттям 43-х інших видів, що поєднували в собі спільні риси 
цього незвичайного роду [345]. Унікальні морфологічні, генетичні і фізіологічні 
властивості в поєднанні з широким переліком захворювань і надзвичайно 
широким кругом рослин, що ними уражуються, роблять рід Phytophthora одним 
з найцікавіших об’єктів досліджень фітопатологів. 

 Сьогодні порядок Peronosporales розглядається у складі класу Oomycetes 
відділу Oomycota царства Mycota [137] або того ж класу Oomycetes, який 
входить до підвідділу Mastigomycotina відділу Eumycota [33; 131]. Деякі 
систематики [130] клас Oomycetes виділяють у порядок Oomycota і відносять до 
підцарства Heteroconta царства Chromista, а хлоропласти вважають повторно 
втраченими. Мюллер Е. та Лефлер В. [70], за причини присутності  в циклі 
розвитку ооміцетів джгутикової стадії, порядок Oomycota відносять не до 
грибів, а до грибоподібних протистів. 

 Стосовно належності Phytophthora infestans до певної родини, то за більш 
розповсюдженими системами їх відносять до родини Pythiaceae [26; 46; 93; 131; 
133]. Проте існує і інша думка систематиків [33; 82; 129], які дають збуднику 
такого систематичного положення: царство – Fungi, відділ – Eumycota, 
підвідділ – Mastigomycotina, група – Biflagellatae, клас – Oomycetes, порядок – 
Peronosporales, родина – Phytophthoraceae, рід – Phytophthora. 
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Деякі систематики [82; 254; 341] виділяють Phytophthora infestans (Mont.) 
de Bary як морфовид, що за схожими морфологічними ознаками об’єднує в собі 
три різновиди: Phytophthora infestans (Mont.) dBy var. infestans; Phytophthora 
infestans (Mont.) dBy var. phaseoli (Thaxt.) Leonian; Phytophthora infestans (Mont.) 
dBy f.sp. thalictri (G.W.Wils. et J.J.Davis). Вищезазначені різновиди суттєво 
різняться між собою спеціалізацією щодо живлячих рослин, ареалом 
розповсюдження, а також середніми розмірами ооспор і зооспорангіїв. 

Перераховані відмінності між трьома різновидами морфовиду Phytophthora 
infestans свідчать про те, що кожний з них є самостійним біологічним видом з 
відмінними еволюційними тенденціями.  

Морфологія. Міцелій Ph. infestans несептований, ценотичний, 
багатоядерний, 3–7 мкм в діаметрі, розгалужений, іноді з невеликими здуттями 
та хламідоспороподібними тілами. Всередині гіф можуть утворюватись 
перегородки. Це відбувається в процесі формування на міцелії органів 
розмноження з метою відділення їх від вегетативних гіф, а також для 
ізолювання дільниць молодих гіфів від старих [82; 17]. Характерною 
особливістю міцелію є пальцеподібні гаусторії (численні бокові вирости), що 
проникають в клітину рослини-господаряа. 

Спорангієносці довгі, до 1 мм, моно- [26] або симподіально [93] 
розгалужені. Бічні гілки відходять під гострим кутом, іноді галузяться двічі. На 
верхівках гілок утворюються поодинокі спорангії. Спорангії легко 
відриваються, а спорангієносці з характерними чоткоподібно-розташованими 
субконідіальними конічними здуттями, що залишаються в місцях 
відчленування спорангіїв, знову здатні до поновлення росту [5; 26; 29; 83; 92]. 

Спорангії безбарвні, лимоноподібні, одноклітинні, розміром 29х19 (до 
59х31) мкм, з виступаючим невеликим випуклим сосочком 3–3,5 мкм і 
клітиною-ніжкою до 3 мкм [82]. За даними інших авторів розміри спорангіїв 
варіюють від 18 до 51 в довжину та від 12 до 40 мкм в товщину [5; 29; 76; 92; 
127; 227]. 

З еволюційної точки зору Ph. infestans являє собою тип гриба, який 
пристосувався до наземного існування, але не втратив здатності до життя у 
воді. Ця здатність проявляється в проростанні спорангіїв. Спорангії Ph. infestans 
характеризуються двома типами проростання: прямим – одним або кількома 
ростками, та непрямим – зооспорами. В залежності від типу проростання, 
спорангії прийнято називати конідіями та зооспорангіями відповідно [187].  
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Зооспори Ph. infestans являють собою голі шматочки протоплазми і 
тривалість їх життя обчислюється годинами. Тим не менш, вони відіграють 
основну роль в ураженні рослин і розвитку захворювання. Ще A. de Bary [14] та 
Ячевський А.А. [12] відмічали бобоподібну форму зооспор і наявність у них 
двох джгутиків (рис. 1.3). Тропова А.Т. (1967) спостерігала, що один із 

джгутиків має волоски і притуплену форму 
(перистий), другий гладкий, загострений на кінці 
(хльостальний) [29]. Новотельнова Н.С. [82] відмічає, 
що джгутики на кінцях булавоподібно розширені, 
причому один з них в 1,5 рази більше за інший. 
Kublička Н. [24] встановила наявність на кінцях 
джгутиків дископодібних утворень. Дорожкін Н.А. 
[29] при вивченні формування, морфології та руху 
зооспор встановив, що час формування зооспор 

коливався від 1–2 годин на молодому міцелії, до 4 годин – на старому; вихід 
дводжгутикових зооспор з зооспорангія відбувався одночасно; джгутики двох 
типів (хльостальні та дискові) мали біполярне, часом трохи здвигнуте вбік 
розташування. Він вважає, що швидкість руху зооспор залежить від варіацій 
поєднання різних типів джгутиків: найбільш рухливими є зооспори з двома 
хльостальними джгутиками, найменш рухливими – зооспори з двома 
дисковими джгутиками; швидкість руху зооспор з дисковим та хльостальним 
джгутиками займає проміжне положення між першими двома типами. 
Дорожкін Н.А. також припускає, що зооспори з високою швидкістю руху 
швидше розповсюджуються і захоплюють більшу площу тканин хазяїна.  

За даними різних авторів при проростанні зооспорангії утворюють від 3 до 
16 овальних зооспор з двома джгутиками [82; 92; 131];  розмір зооспор 
становить 10х7 мкм [92], або 7,5–12х4,4–6 мкм [82]. Як правило, зооспори 
одноядерні [221], однак існують і інші результати досліджень з питання 
ядерності зооспор. Так, Castronovo А. [157] відмічає наявність двоядерних 
зооспор, які нормально проростали, при цьому обидва ядра переходили в 
росткову трубку. Про багатоядерність зооспор (від 2 до 7) повідомляють також 
Дьяков Ю.Т. [40]. Та Gallegly M. [204].  

Як типовий представник класу ооміцетів, Ph. infestans в своєму циклі 
розвитку має статеву стадію з утворенням ооспор. Оогонії округлої форми, від 
світло-жовтого до темно-коричневого кольору, 38–50 мкм в діаметрі, 
утворюються на більш тонких жіночих гіфах. Антеридії амфігінної 
конфігурації і являють собою неправильно розгалужені чоловічі гіфи розміром 
17–22х16 мкм [82]. Амфігінний антеридій, після проходження через нього 

Рис. 1.3. Зооспора  

Ph. infestans (за Fry,1991) 
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оогонія, навколо його ніжки утворює комірець (рис. 1.4). Потім через 
запліднюючу трубку (полінодій) проходить запліднення оогонія антеридієм з 
утворенням зиготи [179]. Структура та стан ооспори (зневоднення цитоплазми, 
велика кількість запасних поживних речовин, міцна оболонка) зумовлюють її 
здатність до тривалого переживання несприятливих умов. 

 

Хоча ооспори у Ph. infestans описані Clinton G.P. ще у 1911 р. [163], 
статевий процес не був відомий до 1958 р., коли були виявлені два типи 
спарювання [205]. Три ізоляти з Мексики склали один тип, який позначили А2, 
в той час як один мексиканський і 105 ізолятів з США, Канади, Західної Європи 
та Західної Індії – віднесли до іншого типу, який позначили А1 [313]. 

Відкриття типів спарювання у Ph. infestans спонукало вчених до з’ясування 
природи статевого циклу патогена. Galindo J.A. та Gallegly M.E. [202] 
встановили, що міцелій ізолятів Ph. infestans є бісексуальним, але 
самостерильним при звичайних умовах культивування. Це означало, що 
статевий процес контролюється на фізіологічному, а не на статевому рівні,  і 
так звані “типи спарювання” було б більш коректно називати “типами 
сумісності”. Відповідно цьому, статеве розмноження контролюється факторами 
статевої сумісності, сполучення яких призводить до успішного схрещування, 
відсутність їх сполучення – до стерильності [242; 243].  

Схрещування ізолятів Ph. infestans  з утворенням ооспор відбувається 
тільки між оогоніями та антеридіями різних типів сумісності. При 
мікроскопуванні генеративних гіфів було встановлено, що антеридіальна та 
оогоніальна потенції у Ph. infestans є відносними і визначаються комбінацією 
партнерів по схрещуванню, енергією росту, а також їх фізіологічним станом 
[202; 243]. Однак інші дослідники відмічають, що більшість штамів переважно 
утворюють або чоловічі, або жіночі гаметангії [77].  
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Цикл розвитку патогену та умови інфекційного процесу. До 80-х років ХХ 
століття життєвий цикл Ph. infestans у всіх регіонах світу, окрім Центральної 
Мексики, виглядав інваріантно: бульби картоплі → листя картоплі → листя та 
плоди томата.  Ph. infestans був представлений тільки одним типом сумісності 
А1, внаслідок чого розмноження вважали агамним, а популяції мали клональну 
структуру. Зрідка виявлені в ураженому листі ооспори були визнані як 
партеногенетичні і їх не розглядали як обов’язковий чи вагомий етап в 
життєвому циклі Ph. infestans. 

Ситуація змінилась з моменту виявлення в багатьох країнах світу, в тому 
числі і в Україні, типу сумісності А2 та гібридних ооспор в природних 
популяціях Ph. infestans [197].   

Вже перші спостереження A. de Bary [142] показали залежність розвитку 
фітофторозу від умов зовнішнього середовища. З того часу численними 
дослідженнями встановлено, що розвиток Ph. infestans на всіх етапах 
онтогенезу зумовлюється екологічними факторами, основними з яких є 
температура, вологість повітря, опади, тумани, роси, світло та ін. [11; 78; 82; 
131; 164; 184]. 

Отже, на сучасному етапі цикл розвитку Ph. infestans поділяється на 
безстатеву та статеву стадії (рис. 1.5). Його класичне описання, з урахуван-ням 
рослин-господарів, наведено в численних роботах [36; 139; 183]. 

Безстатева стадія. Вегетативне 
тіло гриба – безбарвний ценотичний 
розгалужений міцелій, занурений в 
субстрат (звичайно – тканини 
рослини-господаря), де гриб 
переживає між вегетаційний період. 
Більшість вчених світу вважає, що у 
вигляді міцелію         Ph. infestans 
перезимовує переважно в бульбах 
картоплі, а первинна інфекція 
фітофторозу у вигляді спороношення 
патогену утворюєть-ся на хворих 
ростках, або на купах відбракованої 
картоплі [11; 29; 30; 99; 78; 144; 230].  

Оптимальними умовами для 
утворення спороношення є відносна 

Рис. 1.5. Життєвий цикл розвитку             
Ph. infestans: безстатева (по боках) та 
статева (всередині) стадії (за Дьяковим, 
2002) 
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вологість повітря не менше  95 % [168], наявність на листі або плодах томата 
крапельно-рідинної вологи, що зберігається не менше 4,5–5 годин [5; 78] та 
температура повітря 18–22 оС [131]. В природі такі умови створюються 
звичайно після дощу або тривалої роси. Тривалість життєздатності спорангіїв 
Ph. infestans залежить насамперед від відносної вологості та температури 
повітря. За часів ранніх робіт Crosier W. [168], загальноприйнятою була думка, 
що в сухому повітрі спорангії можуть зберігатись тільки нетривалий час. Цей 
погляд був змінений de Weille [29], який не виявив значних відмінностей в 
проценті проростання спорангіїв після їх 10-годинного витримування при 
відносній вологості 31 %. Він пояснював ці неузгодження з попередніми 
дослідженнями тим, що в них були використані відчленовані спорангії, тоді як 
Crosier W. працював із спорангіями, прикріпленими до спорангієносців. Проте 
пізніше результати, отримані Crosier W., були підтверджені іншими 
дослідниками [209; 340], які виявили, що спорангії втрачали життєздатність 
через кілька хвилин після відділення навіть при вологості повітря 95 %. На 
сьогодні встановлено, що спорангії Ph. infestans здатні розповсюджуватися в 
повітрі за допомогою вітру на кількасот кілометрів, зберігаючи при цьому 
життєздатність від 1,5 до 14 год. в залежності від температури та вологості 
повітря. При цьому підвищена вологість повітря мала значення тільки при 
температурі 30 оC та вище [130; 139; 269]. 

Потрапляючи на поверхню листків, стебел та плодів, спорангії, в 
залежності від наявності або відсутності крапельно-рідинної вологи, 
проростають рухливими дводжгутиковими зооспорами чи ростковою трубкою 
відповідно. Наумова Н.А. [78] вказує, що проростання конідій та зооспор є 
можливим тільки за наявності на рослині крапельно-рідинної вологи протягом 
2,5–3 год. при температурі 10 оС, 2 год. – при 15 оС та 1,5 год. при 20–25 оС.  

Новотєльнова Н.С. [81] встановила, що проростання конідій з утворенням 
зооспор проходить при температурі 6–20 оС, тоді як гіфогенне проростання має 
більш широкі температурні межі – 4–30 оС. Оптимальна температура для 
утворення ростків складає 25 оС, а для утворення зооспор – від 10 до 15 оС. 
Зооспори зберігають свою рухливість протягом 15 хвил. при 24 оС і до 24 год. 
при 1–2 оС. Agrios G. [131] оптимальною для проростання зооспорангіїв вважає 
температуру 12–15 оС, а для конідій – 15 оС. 

Після виходу із зооспорангіїв, зооспори через короткий час втрачають 
джгутики, інцистуються і утворюють апресорій, з якого виростають одна або 
дві проникаючі гіфи [64]. Проникаючі гіфи зооспор та росткові трубки конідій 
через продихи або безпосередньо в клітини епідермісу впроваджуються в 
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тканини рослин і викликають зараження останніх. При оптимальних умовах 
(наявність крапельної вологи та температура 15 оС) зараження закінчується вже 
через 2 години після інокуляції зооспорами. Міцелій розвивається 
інтрацелюлярно, за допомогою гаусторіїв отримує поживні речовини з клітин 
хазяїна і рясно розростається в мезофілі. 

Після зараження рослин Ph. infestans настає безсимптомний період його 
інкубації всередині тканин, коли хвороба розвивається латентно. Тривалість 
інкубаційного періоду може варіювати від 2 до 16 днів і залежить від умов 
температури та вологості, шляху надходження гриба до тканин, а також від 
ступеня польової стійкості сорту [29; 78]. Якщо при утворенні та проростанні 
зооспорангіїв головну роль грає вологість, то в період інкубації – температура 
повітря [130]. Crosier W. [169] встановив, що найбільш сприятливою для 
інкубації є температура 20–23 оС. За цих умов інкубаційний період тривав 66–
82 год., при 10 оС він подовжувався до 120 год., а при 30 оС дорівнював 78 год. 
Наумова Н.А. [78] виявила, що найменша тривалість інкубаційного періоду Ph. 
infestans (3 дні) була в тому випадку, коли температура вночі дорівнювала 17 
оС, а вдень – 28 оС. На підставі математичної обробки своїх досліджень автор 
встановила кореляцію між метеорологічними умовами та строками появи гриба 
в природі і склала номограму для короткострокового прогнозу розвитку 
фітофторозу в польових умовах. 

 

1.5.3. Прогнозування хвороби 

 

Аналізуючи фітосанітарну інформацію зa дoстaтньo тривaлий чaс (16 

рoків) булo визнaчeнo стрoки прoяву, пoдeкaднa динaмікa пoширeння тa 

рoзвитку xвoрoб, діaпaзoн відxилeння циx пoкaзників тa сeрeдні їx знaчeння 

[38]. 

 Сeрeдній бaгaтoрічний стaн рoзвитку xвoрoб для умoв Лісoстeпoвoї зoни 

пoкaзaний нaукoвцями зa дoпoмoгoю фoрмул – мaтeмaтичниx мoдeлeй, 

рoзрaxoвaниx зa фoрмулoю Ньютoнa в 1977 р. Прeдстaвлeні мaтeмaтичні мoдeлі 

динaміки тa пoширeння і рoзвитку xвoрoб мoжуть бути oснoвoю прoгнoзувaння 

із зaвчaсністю від 10 дo 40 днів. Oснoвним пoкaзникoм є рoзвитoк xвoрoби [38]. 



22 
 

 Oскільки пaтoлoгічний прoцeс мaє дискрeтний xaрaктeр, дoдaткoвoю 

xaрaктeристикoю мoжe бути йoгo швидкість. Щoб oтримaти сeрeдні бaгaтoрічні 

пoкaзники, в фoрмули зaмість X слід стaвити відпoвідний пoрядкoвий нoмeр 

oбліку (від 1 дo 4)(тaбл. 1.1.) [38]. 

Тaблиця 1.1. 

Нaзвa xвoрoби Пoширeння, % Рoзвитoк, % 

Динaмікa хвороби 

Фітoфтoрoз у=0,12x3+3,6x2-

6,28x+11,5 

У=0,98x3-4,75x2+8,47x-

1,5 

Швидкість хвороби 

Фітoфтoрoз У1=-0,36x2+7,2x-6,28 У=2,94x2-9,5x+8,47 

 

 Чeрeз aнaліз xaрaктeру пoгoднoгo рeжимуу чeрвні-липні пoдeкaднo 

нeoбxіднo врaxoвувaти відxилeння від нoрми впливових на xвoрoбу фaктoрів 

пoгoди. Прoгнoз xвoрoби пeрeдбaчaє мoжливу зміну пoкaзників пaтoлoгічнoгo 

прoцeсу у більший чи мeнший бік (%) відпoвіднo із змінaми фaктoрів впливу 

(%) у конкретному році [3]. 

За сприятливих умов (теплій і вологій погоді вдень та прохолодній і 
вологій вночі) з продихів переважно на нижньому боці листка чи на поверхні 
плодів виходять поодинокі або розташовані групами спорангієносці з 
спорангіями. Спороношення Ph. infestans може розвиватись також і на стеблах 
томата, але тільки за умови підвищеної вологості повітря. Краплями дощу чи 
роси спорангії змиваються і потрапляють в ґрунт, де уражують бульби картоплі 
або переносяться вітром на здорові тканини, викликаючи вторинну інфекцію. 
За один вегетаційний сезон Ph. infestans може мати кілька безстатевих 
генерацій, які забезпечують епідемічний потенціал захворювання.  

Утворення ооспор, за одними даними [183], відбувається в діапазоні 
температур 5–25 оС, оптимальною визначена температура 10 оС; за 
результатами інших дослідників [115] ці значення становлять 8–35,5 та 22 оC 
відповідно. Cohen Y. [164] встановив, що оптимальна температура для статевої 
споруляції варіює від 8 до 15 оС, але ооспори утворюються також і при 23 оС. 
Багатьма авторами досліджено, що ооспори здатні переживати міжвегетаційний 
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період на рослинних рештках та в ґрунті в природних умовах із збереженням 
патогенних якостей [185; 205; 281]. 

Рослинні рештки з ооспорами залишаються в полі і згнивають, а ооспори 
потрапляють в ґрунт. За сприятливих умов вони проростають і інфікують 
бульби та столони знову посадженої картоплі, а також стебла та листя, що 
знаходяться в контакті з ґрунтом. При проростанні ооспора витрачає запас 
поживних речовин з жирових тілець оопласту, клітинна стінка розчиняється і 
формується одна або кілька росткових трубок. Останні можуть дати початок 
міцелію, або утворюють спорангій, який, в свою чергу, може прорости 
безпосередньо гіфою чи дати початок вторинному спорангію, або сформувати 
зооспори [183]. 

 

1.6. Система заходів захисту томатів від фітофторозу 

 

Для успішнoї бoрoтьби з фітoфтoрoзoм нeoбxіднo зaстoсoвувaти систeму 
зaxoдів, дo якoї вxoдять впрoвaджeння стійкиx сoртів, aгрoтexнічний, 
фітoсaнітaрний, oргaнізaційнo-гoспoдaрський, біoлoгічний, xімічний, фізикo-
мexaнічний мeтoди бoрoтьби [32]. 

 

1.6.1. Селекційно-насінницькі заходи 

 

Oдним із вaжливиx шляxів бoрoтьби з фітoфтoрoзoм є викoристaння 
стійкиx сoртів. Пeвним рівнeм стійкoсті дo фітoфтoрoзу листків 
xaрaктeризуються сoрти: Абелус, Айвенго, Інкас, Бобкат, Біг Біф, Де Барао, 
Полфаст, дeякі інші. При цьoму Айвенго - чи нe єдиний рaнньoстиглий сoрт, 
який крім висoкoї прoдуктивнoсті й тoвaрнoсті відзнaчaється і підвищeнoю 
стійкістю дo фітoфтoрoзу. Сeрeд сoртів, стійкиx дo фітoфтoрoзу томатів, мoжнa 
вкaзaти тaкі: Президент, Полбіг, Ламантин, Дональд, Лaтoнa, Мoцaрт, Рeд 
Скaрлeт, Рoдeo, Сіфрa, Сильвaнa тa інші [39]. 

Зa дoсліджeннями В. М. Пoлoжинця, Н. М. Плoтницькoї, Л. В. 
Нeмeрицькoї підвищeнoю стійкістю xaрaктeризуються сoрти Дубрaвкa, Віринeя 
тa Лугoвськa. Сoрти Вoля тa Зaxіднa, щo нaлeжaть дo групи сeрeдньoстиглиx, 
мaють підвищeну стійкість дo збудникa фітoфтoрoзу зa вeгeтaтивнoю мaсoю тa 
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пeридeрмoю помідор. Лишe підвищeну пoльoву стійкість дo фітoфтoрoзу мaли 
Гoрлиця тa Явір [25]. 

 

1.6.2. Агротехнічні заходи 

 

Oснoвним джeрeлoм інфeкції єурaжeні бульби картоплі, a тaкoж рoслинні 
рeштки в місцяx пeрeбирaння кaртoплі. Заражені та залишені на полі рештки 
томатів. Тoму висoкa якість нaсіннєвoгo мaтeріaлу і відпoвіднa підгoтoвкa 
грунту є нaйвaжливішими aгрoтexнічними зaxoдaми у бoрoтьбі з хворобою [10]. 

 

1.6.3. Сівозміна 

 

Помідор пoтрeбує рoдючиx, рoзпушeниx, чистиx від бур'янів, дoбрe 
зaбeзпeчeниx вoлoгoю грунтів. Ці фaктoри визнaчaють вибір пoпeрeдників під 
томат і місцe її в сівoзміні[6]. 

Чeргувaння культур, прoстoрoвa ізoляція, пoвeрнeння томату нa тe сaмe 
пoлe нe рaнішe 5 рoків — oдні з нaйбільш eфeктивниx і прoстиx зaxoдів 
бoрoтьби з бур'янaми, шкідникaми та хворобами [6]. 

 

У Лісoстeпу, дe пeрeвaжaють глибoкі та oпідзoлeні чoрнoзeми, сірі і світлo-
сірі лісoві грунти, томати, як прaвилo, рoзміщують після oзимoї пшениці [6]. 

Чeргувaння культур у дeсятипільниx пoльoвиx сівoзмінax з момідорами у 
лісoстeпoвій зoні мoжe бути тaким: 1 пoлe —зaйнятий пaр (oднoрічні трaви, 
кукурудзa нa зeлeний кoрм і силoс); 2 —oзимa пшeниця; 3 — цукрoві буряки; 4 
—ярі зeрнoві + бaгaтoрічні трaви; 5 — бaгaтoрічні трaви; 6 — oзимa пшeниця; 7 
— цукрoві буряки; 8 — гoрox; 9 — oзимa пшeниця; 10 — томат, кукурудзa тa 
інші прoсaпні культури[6]. 

Спеціалізація збудника фітофторозу томата. У Ph. infestans слід розрізняти 
два основні типи спеціалізації: широку – здатність викликати захворювання у 
рослин, що належать до різних родин пасльонових (див. підрозд. 1.1.), та більш 
вузьку фізіологічну спеціалізацію – здатність паразиту розвиватись тільки на 
певних сортах томату та картоплі [344]. 
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Багато дослідників вказують на різний ступінь ураження листя та плодів, 
неоднакову інтенсивність ураження зелених та стиглих плодів, а також неповну 
кореляцію між стійкістю сіянців та дорослих рослин одного й того ж сорту [5].  

Питання про існування спеціалізованих форм у Ph. infestans на 
сьогоднішній день залишається спірним. Дьяков Ю.Т. із співавт. [37] виділяють 
у Ph. infestans дві спеціалізовані форми – “картопляну” та “томатну”. До першої 
вони відносять тільки “томатну” расу Т1. Ізоляти гриба, які здатні уражувати 
тільки сорти, що не мають гену Ph-1 і віднесені іншими фітопатологами до 
“томатної” раси Т0, ці автори відносять до спеціалізованої “картопляної” 
форми. Однак, на думку Сєрова Г.І. [98], це припущення є дуже умовним, тому 
що виділені форми здатні до перехресного зараження і не є незалежними, а це 
суперечить самому визначенню спеціалізованої форми, прийнятому 
фітопатологами. Сєров Г.І., спираючись на дані досліджень ряду авторів, 
доводить, що немає ніяких підстав для виділення у Ph. infestans спеціалізованих 
“картопляної” і “томатної” форм. Тому єдиними реальними структурними 
одиницями гриба Ph. infestans, який уражує картоплю та томати, є фізіологічні 
раси [98]. 

 

1.6.7. Фітосанарні заходи 

 

Дo фітoсaнітaрниx віднoсять зaxoди, спрямoвaні нa знищeння чи 
пригнічeння пeрвиннoї інфекції [10].  

Знaчeння фітoсaнітaрії в систeмі зaxисту томатів від фітoфтoрoзу 
нaдзвичaйнo вeликe, oскільки збудник xвoрoби зимує в урaжeниx бульбax. Ці 
бульби є джeрeлoм інфeкції, пoтрaпляючи в пoсaдкoвий мaтeріaл. Щe більш 
нeбeзпeчним джeрeлoм інфeкції є звaлищa  відбрaкoвaнoгo після вeснянoї 
пeрeрoбки кaртoплі, дe рaнішe і в вeликій кількoсті з’являються спoри Ph. 
Infestansу пoрівнянні з пoлями кaртoплі. У зв’язку з цим прoвeдeнню 
фітoсaнітaрниx зaxoдів мaє приділятись особлива увaгa (Н. A. Дoрoжкін, С. І. 
Бeльскaя, 1970). Зaкoрдoнний дoсвід пoкaзує, щo знищeння 99 % урaжeниx 
звaлищ кaртoплі зaтримує пoчaтoк зaгaльнoї eпіфітoтії фітoфтoрoзу нa 10 днів, 
щo нaдaє знaчну пeрeвaгу (VanderPlank, 1963)[10].  

 Врaxoвуючи вищeзaзнaчeнe, нeoбxіднo рaзoм з aгрoтexнічними та 
xімічними зaxoдaми приділяти особливу увaгу прoвeдeнню нaступниx 
фітoсaнітaрниx зaxoдів:  
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1. Знищeння місць звaлищ урaжeнoї кaртoплі і тoмaтів пoблизу 
сxoвищ, нa буртoвиx і сoртувaльниx плoщaдках, a тaкoж шляxoм зaривaння її  
нa глибину 1,5 – 2 м чи знищeння 1,5 % - вим рoзчинoм xлoриду мaгнію aбo 4 – 
5 % - вим рoзчинoм міднoгo купoрoсу. Прoвoдиться дeзинфeкція сxoвищ, 
буртoвиx плoщaдoк і тaри. 

2. Відбір для пoсaдки тільки здoрoвoгo пoсівнoгo мaтeріaлу. 
Ярoвизaція пoсaдкoвoгo мaтeріaлу пoлeгшує відбір здoрoвиx пoсівниx бульб. 

3. Рeтeльний відбір томатів з видaлeнням урaжeниx плодів 
прoвoдиться під чaс збирaння, a тaкoж чeрeз місяць після збирaння, якщo 
помідор знaxoдиться в приміщeнні для тимчaсoвoгo збeрігaння; в мoмeнт кoли 
прoявляється інфeкція при збeрігaнні; вeснoю пeрeд висaдкoю 
кaпомідориртoплі, кoли пeрeбір збір нп ТГ oсoбливo вaжливий. 

4. Нe дoпускaється пoсaдкa пізньoстиглиx сoртів пo сусідству з 
рaнніми і сeрeдньoрaнніми, які швидше урaжуються і мoжуть пeрeдaти 
інфeкцію пізнім сoртaм. Рoзміщeння сoртів різниx стрoків дoзрівaння 
нaвіддалених oдин від oднoгoполях aбo в різниx бригaдax [10]. 

 

1.6.8. Організаційно-господарські заходи 

 

Гoлoвним зaвдaнням цьoгo мeтoду є дoтримaння чeргувaння культур у 
прoстoрі і чaсі, тoбтo дoтримaння прaвильнoї сівoзміни. Тaкoж, ще oдним 
пoзитивним фaктoрoм є дoтримaння прaвильнoї тexнoлoгії висaджувaння цієї 
культури [6]. 

 

1.6.9. Хімічні заходи 

 

В фaзі бутoнізaції нa пoчaтку цвітіння можливе урaжeння пoсівів 
фітoфтoрoзoм. Нaйбільш eфeктивними для бoрoтьби з фітoфтoрoзoм є 
прeпaрaти систeмнo-кoнтaктнoї дії: Aвіксіл 70% з. п. — 2,1-2,6 кг/гa, Aкрoбaт 
МЦ 69% з. п. — 2,0 кг/гa, Ридoміл Гoлд МЦ 58% з. п. — 2,5 кг/гa, Тaнoс в. ч. — 
0,6 кг/гa, ТAТТУ 55% н.с. — 3 л/гa. Пeршу oбрoбку фунгіцидaми систeмнo-
кoнтaктнoї дії дoцільнo прoвoдити у фaзі бутoнізaції-цвітіння, a пoтім чeрeз 10-
14 днів. Кількість oбрoбoк тaкими прeпaрaтaми — нe більшe трьox [13,41].  
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Нaступні oбприскувaння, якщo в цьoму є пoтрeбa, слід прoвoдити 
прeпaрaтaми кoнтaктнoї дії: Aнтрaкoл в. ч. — 1,5 кг/гa, Купрoксaт 34,5% к. e. — 
3,0-5,0 л/гa, Xлoрoкис міді 90% з. п. — 1,5-3,0 кг/гa, Фoльнaн 50% з. н. — 3,0 
кг/гa. При зaстoсувaнні кoнтaктниx прeпaрaтів пoвтoрні oбрoбки прoвoдять 
чeрeз кoжні 7-8 днів. Зaкінчувaти oбрoбки слід зa 20 днів дo збирaння урoжaю. 
Нoрми витрaт рoбoчoї рідини 300-400 л/гa. У випaдкax, кoли стрoки oбрoбки 
прoти кoлoрaдськoгo жукa і фітoфтoрoзу збігaються, мoжнa прoвoдити 
кoмбінoвaні oбприскувaння. Для цьoгo в рoбoчу рідину інсeктициду в пoтрібній 
кількoсті дoдaють фунгіцид [13,41]. 

 

1.6.10. Біологічні заходи 

 

Eкoлoгічнo бeзпeчним спoсoбoм зaxисту рoслин, який дoзвoляє 
oдeржувaти висoкoякісні врoжaї з eкoлoгічнo-дoпустимим шкідливим впливoм 
нa людину тa нaвкoлишнє сeрeдoвищe є біoлoгічний мeтoд. Eфeктивними 
біoлoгічними прeпaрaтaми прoти фітoфтoрoзу є: мікoсaн 2-3 л/гa, плaнриз 2-3 
л/гa, фітoдoктoр 2-3 кг/гa, фітoцид 0,5-1 л/гa, триxoдeрмін (триxoвіт) 4-6 л/гa, 
гaупсин 4-6 л/гa [39]. 

 

1.6.11. Фізико-механічні заходи 

 

Фізикo-мexaнічні зaxoди мaлo рoзпoвсюджeні. Для цього oбривaють  різні 
oргaни рoслин з пeршими симптoмaми пoширeння дaнoї xвoрoби.  Під чaс 
збирaння врoжaю і зaклaдaння нa збeрігaння плoдів прoвoдять мexaнічнe 
сoртувaння врoжaю з видaлeнням урaжeниx eкзeмплярів. Дoбрі рeзультaти на 
oздoрoвлeння нaсіння дaє йoгo прoгрівaння нa сoнці [1]. 

 

Таким чином, з аналізу літературних джерел можна зробити висновок про 
світову біолого-екологічну різноманітність збудника фітофторозу, яка 
зумовлена високою пластичністю Ph. infestans і залежить від ряду факторів: 
кліматичних умов певного регіону, генетичної структури  популяцій, стійкості 
вирощуваних сортів томата та ін. Це свідчить про необхідність детального 
вивчення особливостей біології та екології місцевих популяцій патогену для 



28 
 

створення сучасних екологічно безпечних високоефективних систем захисту. В 
умовах Північного Степу України такі дослідження раніше не проводились. 

Питання про фізіологічну спеціалізацію Ph. infestans на томаті залишалось 
відкритим до 50-х років, коли була встановлена генетична природа 
взаємовідносин гриба і рослини-господаря. Після того як були описані 
фізіологічні раси усередині вихідної “картопляної раси”, Gallegly М. [203] 
встановив, що фізіологічні раси цього гриба з’являються також усередині 
вихідної “томатної раси”. Він описав три раси Ph. infestans на томаті, 
позначивши їх порядковими номерами. Наступні роботи [344] показали, що 
раси 1 та 2 слід розглядати як два ізоляти однієї й тієї ж раси, що відрізняються 
за ступенем агресивності. У 1955 р. Gallegly M. та Marvel M. [206] 
запропонували систему позначення томатних рас Ph. infestans. В основі її, як і 
системи позначення картопляних рас, лежить принцип “ген проти гену”. Але в 
томата, на відміну від картоплі, знайдено тільки один великий ген стійкості до 
фітофтори.  

В силу вегетативної гібридизації Ph. infestans, а також того, що в 
виробництві майже не використовуються сорти томата з геном стійкості проти 
фітофторозу, навряд чи варто використовувати раси для порівняння 
географічно віддалених популяцій гриба. Але розподіл рас в популяції може 
бути незамінним свідоцтвом різних внутрішньопопуляційних процесів – в 
цьому полягає цінність рас як генетичних маркерів [39; 219; 305]. 

Теорію міграцій критикують через наявність унікальних генотипів в 
окремих країнах (наприклад Польщі), посилаючись на недооцінювання 
зовнішніх екологічних факторів, що впливають на популяції Ph. infestans. Ці 
зауваження накладають обмеження на теорію міграцій. Так, аналіз ДНК вказує 
на рекомбінацію генетичного матеріалу передбачуваних мігрантів. 
Модифіковані ендемічні генотипи відбираються в позамексиканських 
популяціях. Значить, не тільки міграції, але й внутрішньопопуляційні процеси 
впливають на розподіл генотипів в популяціях. 

Для популяцій Ph. infestans 1980–1990-х років можна виявити два типи 
розподілу стійкості до металаксилу [263]. Перший тип являє різкий зліт 
зустрічальності стійких штамів, що за 1–3 роки призвело до їх переваги в 
популяціях Ph. infestans (від 50 до 100 %). Ця ситуація є характерною для 
окремих районів США (Північна Кароліна), Іспанії, Нідерландів, Швейцарії, 
Греції, Росії, Фінляндії, Ізраїлю та Єгипту. Другий тип розподілу стійкості до 
феніламідів характеризується поступовим зростанням зустрічальності стійких 
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штамів, після чого їх частота стабілізується і не перевищує 50 %. Такий 
розподіл є характерним для Великобританії та Індії.  

В активізації розповсюдження нових генотипів в середині 80-х років, без 
сумніву, зіграла свою роль і перебудова, що почалась в цей час в 
соціалістичному таборі. Вона сприяла активізації зв’язків СРСР, Китаю, країн 
Східної Європи та деяких країн Африки з Центральною та Північною 
Америкою [36]. 

Основні елементи біоекології Ph. infestans, які достатньо широко вивчені і 
висвітлені в літературі, в конкретних природних умовах мають специфічні 
особливості. Це свідчить про те, що для з’ясування закономірності виникнення 
епіфітотій, прогнозу їх появи і розвитку, необхідно вивчати екологію патогену 
в умовах конкретної місцевості [29].  

Досить довгий час для зони Степу України фітофтороз не мав 
епідеміологічного значення, але, починаючи з другої половини 80-х років 
минулого століття, в окремі роки почали відмічати наростання розвитку 
захворювання, яке часом переростало в епіфітотію. Це може бути пов’язане як 
із значними змінами клімату, так і з тривалим пристосуванням збудника до 
несприятливих погодних умов, внаслідок чого збільшується діапазон 
показників “критичних періодів” [8;13]. 

Одним з таких сприятливих для розвитку та розповсюдження фітофторозу 
в Дніпропетровській області був, наприклад, 1997 р., коли тільки в червні 
випало 140 мм опадів, а потім, в першу декаду липня – ще    100 мм. При цьому 
відносна вологість повітря становила не менше 75 % при помірних 
температурах на протязі всього періоду вегетації томата. Перші ознаки 
фітофторозу на листках були відмічені в першій декаді липня в Криворізькому 
р-ні, в другій та третій декадах – в Солонянському, Новомосковському та 
Дніпропетровському р-нах. В подальшому розвиток захворювання носив 
епіфітотійний характер: всього за кілька днів ступень ураження листя на томаті 
збільшився від 1–5 до 25–50 % при 80–100 %-вому ураженні плодів. За даними 
Дніпропетровського облагропрому врожай томата в Дніпропетровській області 
в 1997 р. був знижений більш ніж на     80 % в порівнянні з попереднім роком: 
якщо в 1996 р. в середньому по області він дорівнював 14,83 т/га, то в 1997 р. – 
тільки 2,74 т/га [58]. 

Аналіз розвитку фітофторозу в роки досліджень (1999–2001) та з’ясування 
впливу на цей процес погодно-кліматичних умов проводили в умовах КСП 
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“Южний” Криворізького району, розташованого на північному заході 
Дніпропетровської області (див. рис. 2.1). 

Погодні умови сезону 1999 р. (див. рис. 2.2) – високі температури та 
незначна кількість опадів – були несприятливими для розвитку фітофторозу. 
Перші ознаки захворювання були зафіксовані тільки в І декаді липня, після того 
як в ІІІ декаді червня випало 34,9 мм опадів, а температура знизилась до 17,3 
оС. Уражені були 3–5 % рослин томата в слабкому ступені (рис. 3.1), в 
основному листя нижнього ярусу. У ІІ декаді липня спостерігався слабкий 
розвиток захворювання (до 9 %) на листі, в основному завдяки коливанням 
денних та нічних температур і ранковим туманам. У подальшому несприятливі 
для розвитку фітофторозу погодні умови стримували його інтенсивне 
наростання до кінця сезону. 

У 2000 р. перші ознаки ураження фітофторозом відмічено в ІІІ декаді 
червня на картоплі (див. рис. 3.1). Значна кількість опадів (30,6 та 61,4 мм) в ІІ-
ІІІ декадах червня та висока вологість повітря (див. рис. 2.3) сприяли 
утворенню конідіальної стадії та перезараженню інших рослин. На початку 
липня відмічено початок ураження нижнього листя на рослинах ранніх томатів 
(уражено 2 % рослин в слабкому ступені). В липні вологість повітря 
підтримувалась на досить високому рівні (64–75 %) завдяки туманам та рясним 
росам навіть при відсутності опадів. Ураження рослин томата, переважно листя 
нижнього ярусу, становило 8 %. Незвичайна кількість опадів наприкінці липня 
(97,8 мм) сприяла розвитку фітофторозу – за короткий час ураженість рослин 
зросла до 35 %, а на пізньостиглих сортах – до 100 % в слабкому та середньому 
ступені. Суха та жарка погода другої декади серпня не сприяла розвитку 
фітофторозу – розвиток захворювання не перевищував 38 %. Погодні умови 
останньої декади серпня та І–ІІ декад вересня (дощі, тумани, рясні роси, 
зниження температури та її перепади вдень та вночі) сприяли масовому 
ураженню рослин томата та епіфітотійному розвитку фітофторозу. Навіть на 
оброблених фунгіцидами площах в середині-кінці вересня було уражено 100 % 
рослин в сильному ступені. Домінувала стеблова форма хвороби, ураженість 
плодів сягала 85 %. 

Погодні умови сезону 2001 р. були несприятливими для розвитку 
фітофторозу. Рясні дощі наприкінці травня – початку червня при понижених 
температурах та відносна вологість повітря більше 75 %, яка утримувалась 
протягом червня з незначними зниженнями всередині місяця (див. рис. 2.4), 
сприяли початку розвитку захворювання на ранніх сортах томата. Ураженість 
листя нижнього ярусу рослин була в межах 2–5 % (див. рис. 3.1), але 
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підвищення температури повітря та значне зниження або відсутність опадів, в 
подальшому зупинили розповсюдження та наростання хвороби. Тільки рясні 
дощі наприкінці І декади вересня та значне зниження температури на 2,5–6,8 
оС сприяли розвитку фітофторозу на пізніх сортах томата з ураженням до 45 % 
рослин.  

Таким чином, аналіз кліматичних даних та динаміки розвитку 
захворювання дозволив встановити, що у Північному Степу України 
сприятливі умови температури і вологості для розвитку фітофторозу на томаті 
складаються наприкінці червня – початку липня. Подальший розвиток 
захворювання залежить від поєднання кліматичних показників (температури, 
вологості та опадів), внаслідок чого розвиток хвороби стримується, як у    1999 
р. або приймає характер епіфітотії, як у 2000 р. Також очевидним є й те, що 
навіть в засушливі роки (2001 р.) восени, в період масового дозрівання плодів, 
можуть скластися досить сприятливі умови для масового розвитку фітофторозу.  

 

  



32 
 

РОЗДІЛ 2 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Кліматично – ґрунтові умови проведення досліджень 

 

Польові дослідження проводились в умовах «Фермерського Господарства 

Бойка Дмитра Олексійовича» за адресою садиба Счтепова, буд. 42, с. 

Кіндратівка, Новоархангельський район, Кіровоградська обл. Відстань до міста 

Кропивницький 130 км, до Києва 260 км. 

Територія фермерського господарства розташована на заході 

Кіровоградської області в Лісостеповій зоні, де є дуже розвинутий мікрорельєф 

у вигляді западин і дрібних підвищень між ними в умовах високих ерозійних 

водорозділів. Тут багато видовжених западин, блюдець, понижень [36]. 

Рельєф господарства хвилястий і горбистий. Територія дренована балками 

та канавами, які течуть у північному напрямку [36]. 

Ґрунтовий покрив представлений переважно темно-сірими і сірими 

ґрунтами та опідзоленими чорноземами [36].  

Клімат Новоархангельського району в якому розташоване фермерське 

господарство визначається впливом атлантичного океану і характеризується 

помірною континентальністю. Зима більш м'яка, літо менш жарке. Опадів за 

рік випадає в півтора-два рази більше. Через те, що лісостепова частина 

розташована на підвищеному кіровоградське плато, географічна широта не 

впливає на зростання температур з півночі на південь. Взимку і влітку 

здебільшого вітри західних та південно-західних напрямків, які значно 
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пом'якшують температурний режим і створюють умови достатнього 

зволоження (табл. 2.1., 2.2., 2.3.)[36]. 

Таблиця 2.1. 

Температура повітря по місяцях (°C) [21] 

Температура I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
За 

Piк 

Середня -2 1.8 2 8.5 14.8 20.4 21.1 21.8 13.3 10.1 0.9 0 9.4 

Максимальна 0 1 6.5 13.5 20 24 25 25 18 13 6 2 12.8 

Мінімальна -4 -4 -1 5 10 13 15 14 10 5 0 -4 4.9 

 

У загальних рисах клімат району характеризується такими багаторічними 

даними:  

o сума активних температур за період з середньою добовою 

температурою понад 10°C дорівнює 2400-2500°C; 

o безморозний період досить тривалий і становить 153-165 днів, а 

тривалість періоду з середньою добовою температурою 5°C - 205-210 днів, 

понад 10°C -100-105 днів;  

o середня температура повітря за рік +7°C, найхолоднішого січня -

5°C, а найтеплішого липня +18°C. Найнижча температура (абсолютний 

мінімум) -35-39°C буває в січні-лютому. Найвища (абсолютний максимум) 

досягає +36-39°C і припадає на липень-серпень. 

Вегетаційний період починається з квітня і закінчується в вересні. 

Сама пізня дата останніх заморозків (весною) 27 травня і перших 

заморозків 9 вересня[36,40]. 

 

Таблиця 2.2. 

Середня кількість опадів, (мм) 
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I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

24 8 13,3 52,4 24 36,5 28 44 101 16 56 28 

 

Сума річних опадів становить 540-640 мм, а за період з середньою 

добовою температурою повітря понад 10°C- 330-380 мм. 

Частота випадання опадів характеризується числом днів з різною їх 

кількістю. Днем з опадами прийнято вважати той, при якому їх випало 0,1 мм 

та більше[36]. 

Кожний міліметр опадів відповідає 1 літру води на квадратний метр площі, 

або 10 тон на гектар[36]. 

Для характеристики опадів, приміром можна вважати: коли в кожній літній 

місяць випадає опадів 30мм і менше, то літо сухе, при 40-50 мм нормальне, 

тобто середньо зволожене при опадах 60-70 мм дощове, добре зволожене[36]. 

Запаси продуктивності вологи в ґрунті з точки зору потреби 

сільськогосподарських культур в метровому шарі грунту: 

менше 60 мм - дуже погані, 

60-90 мм - погані, 

90-130 мм - задовільні, 

більше-160 мм - дуже добрі[36]. 

 

Таблиця 2.3. 

Відносна вологість повітря, (%) 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Piк 

85 83 82 70 64 70 73 72 75 80 88 89 78 

 

Відносна вологість повітря в середньому за рік становить 78%, найменша 

вона у травні (64%). найбільша – у грудні (89%)[40]. 

 



35 
 

Паспорт господарства: Всього сільськогосподарських угідь 45 га, у тому 

числі: рілля 45 га. Виробнича діяльність господарства зазначена в таб. 2.3. 

Таблиця 2.3. 

Показники виробничої діяльності за  2024 р.  

Показники Площа, га Урожайність, ц/га 

Оз. пшениця 21 48 

Ячмінь 7 44 

Овес 2 23 

Ріпак озимий 5 18 

Соя 2 14 

Картопля 8 230 

 

 

 

2.2. методика проведення дослідження 

 

Обліки фітофторозу томатів проводили в період масового розвитку 

хвороби. Визначення розповсюдженості здійснювали шляхом ретельного 

огляду бадилля рослин по двох діагоналях поля. Для оцінки розповсюдженості 

хвороби підраховували кількість уражених рослин і виражали у відсотках до 

загальної кількості обстежених рослин. Оглянуті рослини оцінювали за 10-

бальною шкалою, за якої 0 балів відповідав здоровим рослинам, а 9 балів – 

уражено понад 80% поверхні листків; повне відмирання бадилля в результаті 

ураження всієї поверхні листків. Визначення показників розвитку хвороби 

(розповсюдженості, відсотка розвитку хвороби та середнього ступеня 

ураження) проводили за загальноприйнятими формулами[16].  

У 2022 році розповсюдженість фітофторозу томатів під час масового його 

розвитку становила 88% (обстежені ділянки загальною площею 8 га). При 
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цьому середньозвожені показники відсотку розвитку хвороби та середнього 

ступеня ураження становили 80,7% і 7 бали, відповідно. 

Вплив інтенсивності розвитку фітофторозу на втрати врожаю томатів та 

визначення шкідливості фітофторозу на урожай томатів проводили на 

промислових посівах раннього сорту Ред Леді і середнього строку достигання – 

Колінда в дослідному господарстві[16]. 

За результатами проведених обліків і статистичної обробки отриманих 

даних (табл. 3.1) виявлена залежність між ступенем ураження стебел томатів 

фітофторозом і показниками врожайності цієї культури [16]. 

Враховуючи це ми виявили різницю в урожаї ягід з одного куща з балами 

ураження 0 та 7, 8 i 9 балів, між кущами з 5 та 7, 8 i 9 балами, між кущами з 6 та 

7, 8 i 9 балами, між кущами з 7, 9 балами, а акож між кущами з 8 i 9 балами. 

Також виявлена достовірна різниця між масою одного плоду та кількістю 

плодів у кущах з різними балами ураження надземної частини рослини [16]. 

Для обліку ураження момідор під час вегетації в полі на площі 2 га 

оглядають сто кущів (10 x10), якщо площа понад 10 га – обліковують 200 кущів 

(20 x10). У кожній пробі оглядають 10 рослин підряд по довжині рядка[16]. 

При оцінці розвитку на томатах фітофторозу застосовують наступну 

шкалу: 

0 – відсутність ураження; 

1 – уражено до 10% поверхні листків; 

2 – уражено від 11 до 25% поверхні листків; 

3 – уражено від 26 до 50% поверхні листків; 

4 – уражено понад 50% поверхні листків; 

5 – відмирання бадилля в результаті ураження всієї поверхні листків. 
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Розрахунок поширення та розвитку хвороби здійснюється за 

загальноприйнятою формулою : 

P=(nx100)/N 

де, P – поширеність хвороби, % 

N – загальне число рослин у пробах; 

n – кількість хворих рослин у пробах. 

Після закінчення обліків підроховували кількість рослин, віднесених до 

кожного бала окремо. 

Розвиток хвороби (ступінь ураження) визначали за наступною формулою: 

R = ∑ (a x b) x 100 / N x К 

де, R – розвиток хвороби, %; 

∑(a x b) – сума добутку числа рослин на відповідний бал або бал ураження; 

N – загальна кількість облікованих рослин (здорових та уражених);  

К – вищий бал шкали обліку. 

Аналіз ягід томатів на виявлення фітофторозу проводять 3 рази: перший -   

перший – під час формування плодів; другий – через 3-4 тижні, третій підчас 

збирання. Від кожної партії масою 10 т берктьуть зразок – 200 плодів у 10 

місцях[16]. 

Зразок при аналізі невеликих партій (до 1 т) становить 100 плодів. Ягоди 

промивають у воді та оглядають. Кількість хворих плодів виражають у 

відсотках до загальної кількості плодів у зразку [16]. 
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РОЗДІЛ 3 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА 

 

 

3.1. Особливості проявлення фітофторозу на рослинах томатів в 

умовах фермерського господарства. 

 

Погодні умови першої декади червня (середньодобова температура повітря 

18,2°С, сума ефективних температур вище +10°С – 299° норма 220°С, рясні 

опади 44,0 мм норма 23 мм, відносна вологість повітря 78%) сприяли появі 

фітофторозу в понижених місцях рельєфу на помідорах у фазі цвітіння ранніх 

сортів. Захворювання проявлялось на 

2 максимально 5% рослин з 

ураженням 6 – 12% листків, розвиток 

хвороби 0,1%. 

На листках появились невеликі  

бурі розпливчасті плями, які 

облямовані по периферії світло 

зеленою смугою, і які швидко 

збільшуються у розмірах. З нижнього 

боку листкової пластинки на межі 

між здоровою і ураженою тканиною 

утворюється, особливо зранку при росі чи вологій погоді, білий павутинистий 

наліт спорангієносців (рис. 6). 

Суха тепла погода в другій декаді червня не сприяла поширенню 

фітофторозу і лише в кінці червня, липні інтенсивність зросла. Поряд з 

листковою формою на 3 – 8% рослин проявилась стеблова форма фітофторозу. 

Помірна температура повітря, опади і висока відносна вологість 82% в 

другій половині липня сприяли поширенню фітофторозу. У фазі дозрівання 

томатів в залежності від сорту культури, проведених захисних обробок 

Рис. 6  Білий павутинистий наліт спорангієносців 
Комишна А.В. 2022р.  
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фунгіцидами ураженість рослин становила 56 - 66%, а на контролі де обробітки 

не проводились ураженість сягала 88%.  

Фітофтороз чи бура гниль плодів уражує листки, стебла, плоди, паростки, 

інколи бутони, квітки і самі ягоди. На листках і на окремих частинах стебла 

з’являються невеликі темно-бурі плями які швидко збільшуються. Листки 

в’януть, звисають чорніють, засихають, а у вологу погоду загнивають. З 

нижньої сторонни листкової пластинки навколо плям на межі з зеленою 

здоровою тканиною в сиру погоду чи при ранній росі утворюється білуватий 

павутинний наліт. На надземних частинах рослин при низькій відносній 

вологості повітря наліт не утворюється. Іноді в уражених рослин відмирають 

черешки і листки в’януть. Таке ураження можна переплутати із в’яненням 

помідор. На ягодах починають з’являтися різні виділені сіруваті, а пізнішк 

буруваті вдавлені тверді плями різної величини. На розрізі бульб у місцях 

ураження видно іржаво-коричневі ділянки м’якоті, що розтаються всерцевину у 

вигляді язичків. 

Основним джерелом інфекції фітофторозу томатів є насіння в яких 

зберігається грибниця, уражні рослинні листя та стебла. 

Шкодочинність хвороби полягає в неабиякому зменшенні асиміляційної 

поверхні листків, що позначається на нагромадженні поживних речовин у 

рослині, особливо в період бульбоутворення i в процесі вiдтворення. Дещо 

недорозвинені плоди утворюються у хворих рослині їх кількість менша. 

Ступінь стійкостi сортів дуже різноманітний від майже повної стійкості до 

майже повної сприйнятливості.  

Є дикорослі види родини Solanum, які не уражують Ph. Infestans і 

застосовуються для міжвидових схрещень для створення нових, стійких сортів. 

Крім картоплі, фітофтороз уражує томати, рідше перці, баклажани. 
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3.2. Шкідливість фітофторозу томатів 

 

Згідно досліджень проведених багатьма науковцями у різних грунтово – 

кліматичних зонах України шкідливість фітофторозу залежить від наступних 

чинників: технології вирощування, метеорологічних умов, стійкості сорту та 

інші [35]. 

Зокрема, втрати можуть коливатися в досить широкому діапазоні та інколи 

може досягати 50 – 60% [35]. 

Неагативний вплив фітофторозу перш за все припадає на асиміляційну 

поверхню рослин супроводжується відмиранням всієї надземної маси. В свою 

чергу впливає на формування врожаю бульб. Згідно досліджень проведени 

нами у 2022 році в умвах умовах фермерського господарства Бойка Дмитра 

Олексійовича за адресою, Кіровоградська обл втрати врожаю залежать від балу 

ураження надземної маси рослини. Негативна дія фітофторозу впливає на такі 

біометричні показники, як кількість ягід сформованих на 1 кущі, масу томатів з 

1 куща тощо.(табл. 3.1).  

 

Таблиця 3.1 

Вплив ураження надземної маси рослин томатів фітофторозом на 

уражайність томатів (сорт  Колібрі, 2022 р.). 

Бал ураження 

Кількість ягід 

отриманих з 

одного куща 

Вага ягід з одно 

куща, кг. 

Вага однієї 

ягоди, г. 

0 11 1,15 105,0 

5 11 1,05 95,0 

6 10 0,90 90,0 

7 8 0,68 85,0 

8 5 0,42 83,0 

9 4 0,32 81,0 
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Як видно з таблиці 3.1 бал ураження 7, 8, 9 веде до зменшення кількості 

плодів, що формується в лдному кущі порівняно з контролем відповідно на 3,6 

та 7 бульб. Також встановлена закономірність зменшення маси плодів томатів. 

Так бал 5 веде до втрати 100 г з 1 куща, бал ураження 6 веде до зниження 

урожаю томатів на 250 г. Бали ураження 7, 8 та 9 ведуть до зниження врожаю з 

1 кущавідповідно на 470 г, 730 г та 830г. 

 

3.3 Імунологічна оцінка культивованих сортів томатів до фітофторозу в 

умовах умовах фермерського господарства Бойка Дмитра Олексійовича  

 

Одним з найбільш економічних вигідних та екологічних способів 

обмеження хвороб рослин є вирощування стійких сортів. Даний захист 

дозволяє економити мтеріально-технічні ресурси та зменшуватити пестицидне 

навантаження, яке для захисту від фітофторозу є досить таки суттєвим. 

У виробництві існує брак сортів, що мають підвищену стійкість до 

фітофторозу. Це зумовлює щорічні втрати врожаю, які вимірюються ( 3 млрд. 

доларів у світовому масштабі). Тому вивчення стійкості сортів від фітофторозу 

є актуальним. Згідно наших досліджень проведених у дослідному господарстві 

умовах фермерського господарства Бойка Дмитра Олексійовича стійкість до 

фітофторозу характеризується таким чином: бал ураження 1 мали такі сорти: 

Ред Леді і Ред Скарлет; бал ураження 2- відсутні; бал ураження 3- Пікассо; бал 

ураження 4- відсутні; бал ураження 5- Колінда; бали ураження 6-9 відсутні 

(табл. 3.2). 

Паралельно з вивченням стійкості сортів до фітофторозу проводились 

дослідження їх продуктивності (табл. 3.2). 

Згідно досліджень, сорта Колібрі і Беніто, які мали бал ураження 1, а їх  

врожайність 351 та 600 ц/га, сорт Волове серце з 3 балом ураження з формував 

урожайність 500 ц/га, а сорт Айсан з балом ураження 5 – 370 ц/га. 
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Таблиця 3.2. 

Стійкість сортів томатів до фітофторозу та їх продуктивність в умовах 

дослідного господарства умовах фермерського господарства Бойка Дмитра 

Олексійовича (2022 – 2024 pр.) 

 

Сорти Бал 
ураження. 

Урожейність, 
ц/га 

Колібрі 1 351 

Волове серце 3 500 

Беніто 1 600 

Айсан 5 370 

 

 

3.4 Технічна ефективність фунгіцидів в обмеженні розвитку 

фітофторозу томатів 

 

Як видно з літературних даних та наших попередніх досліджень імунних 

та високостійких сортів помідор нами не виявлено. Агротехнічні та інші методи 

захисту не дозволяють на високому рівні контролювати розвиток хвороби. 

Тому виникає необхідність застосовувати хімічні або біологічні засоби захисту 

для обмеження розвитку фітофторозу на томатах. 

В умовах дослідного фермерського господарства «Бойка Дмитра 

Олексійовича» з метою обмеження розвитку фітофторозу томатів 

застосовувалися наступні фунгіциди: Ридоміл Голд МЦ, Фітоспорин. (табл. 

3.3). 
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Таблиця 3.3 

Технічна ефективність фунгіцидів в обмеженні розвитку фітофторозу на 

сорті Колібрі (2022 – 2024 рр.) 

 

Фунгіциди 

Норма 

викорис - 

Тання 

Фаза формування плодів 
Урожайні

сть ц/га Поширення 

хвороби , % 

Розвиток 

хвороби, % 

Контроль  72 44,0 300 

Ридоміл 

голд 
2,5 кг/га 48 14,0 351 

Фітоспорин 0,5 кг/га 57 22,0 320 

 

Як видно з таблиці 3.3 застосування всіх фунгіцидів сприяло зниженню 

розвитку фітофторозу томатів в умовах дослідного господарства Фермерського 

господарства «Бойка Дмитра Олексійовича». найбільшу технічну ефективність 

ми спостерігали на варіанті де застосовувався Ридоміл Голд з нормою 

використання 2,5 л/га. Розвиток хвороби на цих ділянках був на 2 – 4% меншим 

в порівнянні з ділянками де використовувалися інші фунгіциди, та на 32 % 

меншим в порівнянні з контролем. Обмеження розвитку хвороби сприяло 

підвищенню продуктивності рослин на 20 – 51 ц/га.  

 

3.5. Економічна ефективність застосування хімічних засобів захисту 
томатів від фітофторозу 

 

Проведення хімічних заходів захисту потребує економічного 

обґрунтування. Для визначення економічної ефективності обприскування 
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рослин томатів ми використовували нормативи і розцінки дослідного 

господарства ФГ Бойка Дмитра Тарасовича. 

Оцінка засобів захисту рослин і захисних заходів передбачає визначення їх 

ефекту у вигляді збереженого урожаю, поліпшення його якісних характеристик, 

скорочення затрат на використання технологічних операцій в процесі догляду 

за посівами збирання і зберігання урожаю[45]. 

Застосування фунгіцидів запобігає ураженню рослин збудниками хвороб, 

що сприяє підвищенню урожаю і поліпшенню його якості на оброблених 

ділянках [46].  

Аналізуючи результати визначення економічної ефективності застосування 

фунгіцидів та біологічних засобі при захисті від фітофторозу томатів (табл.3.4),  

можна рекомендувати у виробництво такі препарати: 

1. Фітоспорин з нормою витрати           (0,5 кг/га) 

2. Pидoмiл Гoлд з нормою витрати        (2,5 кг/га) 

 

Застосування цих препаратів дало прибавку урожаю відносно контролю 

відповідно 20 ц/га, 51 ц/га. 

Затрати на хімічний захист і збирання додаткового врожаю не 

перевищували вартість прибавки. 

Рівень рентабельності застосування цих препаратів становив: Ридоміл 

Голд (2,5 кг/т) – 2016,1%, Фітоспорин (0,5 кг/га) – 1297,8%, а окупність затрат 

відповідно 23,1; 14 гривень, тобто на кожну вкладену гривню було отримано 

прибутку в 23,1; 14 рази більше. 
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Таблиця 3.4.  

Економічна ефективність застосування фунгіцидів  при захисті картоплі від фітофторозу. 

Варіант 
досліду 

Урожайність, 

ц/га 

Приріст 
урожаю, 

ц/га 

Вартість 
приросту, 

грн./га 

Додаткові витрати, грн./га Чистий 
дохід, 

грн./га 

Рівень 
рентабе-
льності 

% 

Окупність, 

грн. На 
викорис
тання 
препара
ту 

На збір 
дод. 
Врожаю 

Всього 
затрат 

Контроль 

 

300 - - - - - - - - 

Ридоміл 
Голд 
(2,5кг/т) 

 

351 51 14840 637,5 63,8 701,3 14138,7 2016,1 21,2 

Фітоспорин 

0,5 кг/га 

320 20 5320 346 34,6 380,6 4939,4 1297,8 14 
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РОЗДІЛ 4. 

4.1. Охорона праці. 

 

Стаття 43 Конституції України говорить про право кожного 

громадянина нашої держави на «належні, безпечні і здорові умови праці». 

Закріплюються ці права і законом України «Про охорону праці». 

Охорона праці – це система законодавчих актів, соціально-економічних, 

технічних, організаційних, гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів і 

засобів, спрямованих на збереження здоров’я і працездатності людини в 

процесі праці[44]. 

В сучасне сільськогосподарське виробництво широко впроваджуються 

інтенсивні технології, високоефективні машини і механізми, зростає рівень 

електрифікації та хімізації, що супроводжується появою додаткових 

небезпечних та шкідливих виробничих факторів, які негативно впливають на 

здоров’я й безпеку аграріїв. Поява таких факторів формує додаткові труднощі в 

створенні здорових та безпечних умов праці. Успішно вирішувати питання 

охорони праці шляхом впровадження окремих профілактичних заходів в 

сучасних умовах не вдається. Тільки системний підхід спроможний дати 

позитивний результат, а це можливо тільки за допомогою системи управління 

охороною праці (СУОП). СУОП встановлює єдиний порядок організації та 

проведення роботи з охорони праці, обов’язковий для виконання усіма 

керівниками, спеціалістами, службовцями та працівниками кожного 

підприємства [42]. 

Під управлінням охороною праці розуміють підготовку, прийняття та  

реалізацію заходів, спрямованих на забезпечення безпеки, збереження здоров’я 

та працездатності людини в процесі праці[44]. 
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Розглянемо стан охорони праці на фермерському господарстві «Бойка 

Дмитра Олексійовича». Відповідальність за стан охорони праці в господарстві 

покладений на керівника господарства. 

Працівники господарства при прийнятті на роботу і пкожних кілька років 

в процесі роботи проходять навчання і перевірку знань згідно з вимогами 

типового положення (НПАОП 0.00.- 4.12.- 05). Без навчання і перевірк знань з 

охорони праці працівники до роботи не допускаються[42]. 

Як і необхідно, на всіх робочих місцях ведеться документація з охорони 

праці, де реєструються інструктажі (вступні, періодичні, непланові, поточні, 

спеціальні), заходи по запобіганню нещасних випадків на виробництві, проти 

захворювань на виробництві, заходи по загальному покращенню умов праці в 

господарстві,  реєструються порушення з охорони праці. З метою своєчасного 

проведення захисних заходів в господарстві складений план по захисту 

рослин[42]. 

У зв’язку з тим, що господарство має невеликі розміри і в силу 

продуктивних особливостей в господарстві відсутня бригада і ланка по захисту 

рослин. Їх обов’язки виконує агроном[44]. 

Роботи по захисту рослин проводяться механізовано з дотриманням 

строків очікування після проведення тієї чи іншої хімічної обробки. Спеціаліст, 

який проводить роботи з хімічними препаратами щорічно проходить 

спеціальну підготовку і має допуск до роботи з пестицидами[44]. 

Перед початком сезону робіт кожного року працівникі, які зайняті на цих 

роботах, проводять інструктажі про заходи безпеки при роботі з пестицидами, 

також проходять обов’язковий медичний огляд. Зберігання пестицидів і 

мінеральних добрив проходить у складі, що розташований біля тракторної 

бригади (100м) і 1 км від жилих будинків. Відділення, де зберігаються хімічні 

засоби захисту рослин ізольоване від мінеральних добрив перегородкою. Всі 

хімічні засоби засоби захисту зберігаються в паперових мішках і пластмасових 
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каністрах, які пронумеровані і підписані. Вентиляція складського приміщення 

природна – через вікна, які знаходяться на висоті 3м[42]. 

Журнали по техніці безпеки та надходження і витрати  пестицидів на 

складі ведуться регулярно. Складське приміщення має пожежний щит з 

необхідними інструментами.  Господарчі будівлі мають громовідводи[42]. 

На Фермерському господарстві «Бойка Дмитра Олексійовича» с. 

Кіндратівка, Новоархангельський району, Кіровоградська області. роботи по 

захисту рослин проводяться пестицидами, у відповідності з “Переліком 

пестицидів, дозволених на Україні”. 

Перед початком робіт з хімічними препаратами населення 

попереджається про місце і строки обробки за допомогою оголошень  та 

попереджувальних знаків, що встановлюються на оброблених полях. 

Робітники, які безпосередньо мають справу з препаратами (роботи в складі, 

обприскування посівів і т.п.) працюють по скороченому графіку – 

чотиригодинний робочий день [44]. 

Для виконання цих робіт працівники забезпечуються індивідуальними 

засобами захисту органів дихання, спецодягу, спецвзуття, засобами захисту 

рук.  Для захисту органів дихання застосовують аерозольні фільтруючі 

респіратори одноразового і багаторазового використання ШБ-1, “Пелюстка-

200”, “Пелюстка-40”, У2-К. Коли концентрація в повітрі шкідливих речовин 

перевищує межу допустимої концентрації в 5-10р застосовують распіпатори 

РУ-60 з відповідними патронами (А, В, Г, КД). Для захисту очей 

використовують захисні окуляри закритого і відкритого типів [44]. 

До роботи з хімічними препаратами допускають осіб, які досягли 18 

років, фізично здорових і які не мають алергічних реакцій [44]. 
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Висновки 

 

1. В умовах вегетаційного періоду 2024 року перші ознаки 
фітофторозу проявилися на початку другої декади червня. В цей перід випали 
надмірні опади, вологість повітря в першій декаді становила 75-95% - такі 
умови були сприятливими для поширення фітофторозу на томатах. в другій 
половині другої декади та в третій декаді опаді було менше та помірна 
температура, тому зараженість становила 40-55%  

2. Згідно досліджень проведених в умовах фермерського господарства 
«Бойка Дмитра Олексійовича» втрати урожаю залежали від балу ураження 
плодів та листя. Чим більший бал ураження, ти менше вага та кількість плодів 
томату. Так бал – 5 веде до втрати 150 г з куща, бал ураження 6 – до зниження 
урожаю на 250 г. При балі ураження 9 втрати урожаю з однієї рослини можуть 
сягати до 800 г.  

3. Використання всіх фунгіуидів сприяло зниженню розвитку 
фітофторозу томату. Найбільшу технічну ефективність можна було 
спостерігати при застосуванні Радоміл Голд з номою витрати 2,5 л/га. Розвиток 
хвороби на цих ділянках був на 8% меншим в порівнянні з ділянкою де 
застосовувася Фітоспорин з нормою витрати 0,5 кг/га, та на 30% меншим в 
порівнянні з контролем. Обмеження розвитку хвороби сприяло підвищенню 
врожайності на 20 – 51 ц/га. 
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